!Tilman Schulz Disku vom 25.Januar 2001

Definition. Adjungierte
(V, ®) euklidischer VR (V endlich dimensionaler R-VR, ® inneres Produkt)
a € End(V)
Es gibt genau eine Abbildung a®? mit ®(a(V), W) = ®(V,a®(W))

VV,W €V, welche man die Adjungierte zu a nennt.

Example. Sei B eine Basis von V, dann gilt fiir alle V,W € V
(a(V),W) = (Pa(V))" - p®” - By = (Pa® . PV)¥". poP . PW
— (Bv)tr . (BaB)tr . B@B . BW

Beachte: (A - B)" = B - A"

B(V,atd(W)) = (BV)tr . @B . B(qed)B . By
fiir alle V,W €V gilt:

BVt . (BaB)tr . @B B = (BY)tr. p&B . B(qed)B . By

= (BV)ir . (BaB)tr . @B = (BY)ir . p@B . B(qed)B = (Bob). zoB

— B(I)B ) B(aad)B

5®P : Produkt von 3 Matrizen mit vollem Rang
g®B=T".D.T

= B(q2)B = (5&B)~1. (BaB)tr. ;B

Remark. : Spezialfall

p®P = I, & B ist OrthoNormal-Basis

B(aad)B — (BaB)tr
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Definition. Selbstadjungiertheit
a%l = q = B(qed)B = BB
a selbstadjungiert < (BaB)t" . g®B =5 &8 . BoB  bzw.
BoB = (5@B)1. BoB . 5B
Example. Gegeben: B, B’ Basen von V, a € End(V)
BoB =B(idoaoid)P = Bidl . B'oB . Bigh
Transponieren bringt Buchstaben von oben nach unten und
vertauscht Links und Rechts, bzw. umgekeht.
(B'idBYt . 5 ®B' . B'idP = (B'idB)" . 5, ®B = pidy - p®8 = @B

I, = BidP = B(poyp1)B = ByB . B(,—1)B

Definition. Cholesky Verfahren

(B‘I)B.[n)w 0 0 0 oder (B(I)B|(BidB’)tr)

B(I)B — (B’Z-dB)tr . B(I)B’ . B’Z-dB

Zeilen- und Spaltenoperationen gleichzeitig durchfiihren!

Definition. Gram-Martriz

Alle moglichen Skalarprodukte zwischen den Basisvektoren.
Alle Infos iiber die Bilinearform.

5%7; = ®(Bi, Bj) = ®(V,W) = (°V)" .5 8% - PW

3 9 9
¢ 11, 3 :(3 1 7>'B(I)B' 3 | =3-9+1-3+7-5=...
7 ) )

Fiir g®P Einheitsmatrix



Definition. Algorithmus zur Haupt-Achsen- Transformation

(V, @) ist Euklidischer VR, a € End(V) selbstadjungiert

(1) Berechne das Minimalpolynom.
Pa=@ =) (@—=A)-...-(x—A) VN #Aundi#j
~ )\; sind EigenWerte von «

«a ist diagonalisierbar

(2) Bestimme Basen B{)von E,()\;) (die Eigenwerte)
Da a = o, folgt E,(\i) C Ea(\;)* fiir i # j

(3) Bestimme ON-Basen B®' von E,()\;) mit Gram-Matrix

(4) B=(BW',... B™") ist ON-Basis von V,

A1

A
1 7

und B af =
A2

Ar

! . - . .
und B o® ist die Transformationsmatrix.

Wenn B auch ON-Basis war = 7'idP € O(n, R) oder (B'id?)~!

Definition. Schreibweise BW

ai

W=a-Bi1+ax-Bs+...4+a,-B, & By =

an

(B'idB)t’r
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Definition. Spur
Ist nur bei quadratischen Matrizen definiert.
A = (Aij)i<ij<n € K™
Spur(A) =Y, Ay

[13] 101 216
Spur | 57 [19] 12 | =13+19+18=50

103 2 [18]

Spur(A-B) = Spur(B-A) = Spur((B~1-A)-B) = Spur(B(B~!-A)) = Spur(A)
Spur ist invariant gegeniiber Basiswechsel

Y ist K-VR, a € End(V)

Spur(a) := Spur(BaP)
Spur(a) = >, EW von «



